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An den Landrat des Landkreises Aurich 

Herrn Olaf Meinen 

Fischteichweg 7-13 

26603 Aurich 

           31.05.2024 

Betreff: Antrag zur Beschaffung von Wildkameras zur Gewährleistung des Monitorings bei 
Wolfsrissen sowie Forderung nach mehr Unterstützung für Betroffene 

Sehr geehrter Herr Landrat, 

wir bitten darum, das folgende Thema auf die Tagesordnung des zuständigen 
Fachausschusses sowie für die nächste Sitzung des Kreistages zu setzen: 

Die FREIEN WÄHLER im Landkreis Aurich stellen hiermit den Antrag auf die Beschaffung von 
Wildkameras zum Monitoring bei Wolfsrissen. Zudem fordern wir eine verstärkte 
Unterstützung der Betroffenen, die Tiere durch Wolfsrisse verloren haben oder deren Tiere 
verletzt wurden.  

Begründung: 

1. Notwendigkeit der Wildkameras: 

• Der Landkreis Aurich ist in jüngster Zeit vermehrt von Wolfsrissen betroffen. Dies 
führt zu erheblichen wirtschaftlichen Schäden und emotionaler Belastung bei den 
betroffenen Tierhaltern. 

• Um ein zuverlässiges Monitoring zu gewährleisten und die Ursachen der Risse 
eindeutig dem Wolf zuordnen zu können, ist der Einsatz von Wildkameras 
unerlässlich. Diese Kameras ermöglichen die Dokumentation und helfen dabei, 
strittige Fälle eindeutig zu klären. 

2. Unterstützung der Betroffenen: 

• Tierhalter, die durch Wolfsrisse Verluste erleiden oder deren Tiere verletzt werden, 
benötigen umfassende Unterstützung. Dies betrifft sowohl finanzielle 
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Entschädigungen als auch psychologische Betreuung und praktische Hilfen bei der 
Sicherung ihrer Bestände. 

• Die derzeitige Unterstützung ist oft unzureichend und wird den Bedürfnissen der 
Betroffenen nicht gerecht. Eine verbesserte Unterstützung ist daher dringend 
erforderlich, um den Erhalt der landwirtschaftlichen Betriebe und die Sicherheit der 
Tiere zu gewährleisten. 

Forderungen: 

1. Beschaffung von Wildkameras: 

• Der Landkreis Aurich möge umgehend die notwendigen Mittel bereitstellen, um eine 
ausreichende Anzahl von Wildkameras zu beschaffen. Diese sollen strategisch an den 
gefährdeten Stellen installiert werden, um eine Überwachung und das Monitoring zu 
ermöglichen. 

2. Erweiterte Unterstützung für Betroffene: 

• Erweiterung eines speziellen Beratungs- und Unterstützungsprogramms, das den 
Tierhaltern hilft, präventive Maßnahmen gegen Wolfsrisse zu ergreifen. Dies könnte 
Schulungen, Informationsveranstaltungen und individuelle Beratungen umfassen. 

Schlussbemerkung: 

Der Schutz unserer landwirtschaftlichen Betriebe und die Unterstützung der betroffenen 
Tierhalter sind von großer Bedeutung. Der Einsatz von Wildkameras zum Monitoring bei 
Wolfsrissen und eine verstärkte Unterstützung der Geschädigten sind daher dringend 
erforderlich. Wir bitten Sie, diesen Antrag zu prüfen und die notwendigen Maßnahmen 
schnellstmöglich umzusetzen. 

Mit freundlichen Grüßen, 

Detlev Krüger 

 


